

# В гостях у дочери Фрунзе

Завтрашний праздник, День защитника Отечества, особенный для бишкекчан: наш самый выдающийся земляк Михаил Фрунзе был выдающимся полководцем и организатором — основателем Рабоче-Крестьянской Красной Армии, председателем Реввоенсовета СССР и наркомом по военным и морским делам Советского Союза. Его дочь, московского профессора Татьяну Фрунзе, «ВБ» каждый год поздравляет с Днем рождения Красной Армии, будем дозваниваться и завтра.

## Рожденная в 1920-м, ограбленная в 2008-м

Недавно в роскошной московской квартире Татьяны Михайловны на элитной улице Косыгина на Воробьевых горах ее навестила представительница Кыргызского государственного мемориального дома-музея Михаила Фрунзе Гульзат Алагоз кызы, передавая привет от директора Баытбека Бакчиева, заведующей научной экспозиционным отделом Айнагуль Омурбековой и вообще от всех сотрудников дома-музея.

Главное пожелание музейщиков и вечеркинцев одинаковое: долгих еще лет жизни вам, уважаемая Татьяна Михайловна! В нынешнем августе ей исполнится ни много ни мало 99 лет. Она родилась в Ташкенте, когда непобедимый Михаил Фрунзе командовал Туркестанским фронтом, разгромившим войска эмира бухарского, хана хивинского, Семиреченских белогвардейцев и много еще кого. Да, родилась аккуратно перед началом легендарного похода Фрунзе на штурм Бухары.

А в феврале 2018-го, ровно год назад, читателей «ВБ» и всех кыргызстанцев со 100-летием Рабоче-Крестьянской Красной Армии поздравила по телефону сама профессор Татьяна Фрунзе. В частности, говорили о следующем:

— Здравствуйте, Татьяна Михайловна! Газета «Вечерний Бишкек» и лично Александр Тузов поздравляют со 100-летием Красной Армии! Как слышите?

— Прекрасно слышу, можете, яша, и потише говорить. И всю нашу газету, весь Фрунзе-Бишкек и всю Киргизию поздравляю круглым юбилеем.

— Говорят, вы каждый год 23 февраля отправляетесь на Красную площадь к памятнику-бюсту на могиле Михаила Фрунзе у Кремлевской стены ветвы возглавить?

— Ну это уж каждый год как я себя конкретно буду чувствовать. День на день не приходит, когда хорошее самочувствие, когда не очень. А так каждый год стараюсь там бывать и 2 февраля, в день рождения отца, и 23-го, в День защитника Отечества. Я и сама офицер запаса, ну в отставке теперь, — рассказала профессор.

— Это точно: аналогично вежливо, как и с фрунзенско-бишкекской «Вечеркой», Татьяна Фрунзе говорит по телефону со всеми. И однажды со своей вежливостью нарвалась на опасных преступ-



## генеалогическое древо

Михаил Фрунзе был женат на дочери народовольца Софье Поповой, с которой познакомился в Сибири. Вскоре после таинственной смерти председателя Реввоенсовета Софья покончила с собой.

Их дети, старшая Татьяна и младший Тимур, воспитывались в семье Климента Ворошилова, сменившего Фрунзе во главе Красной Армии.

Тимур был храбрым военным летчиком, погиб в начале Великой Отечественной. Почмерно ему присвоено звание Героя Советского Союза.

лова, возглавлявшего с 1978-го по 1989 год Главное разведывательное управление Генштаба. Похитили и награды самой Татьяны Михайловны.

Однако с генералами разведки, даже покойными, шутки плохи. Явно с помощью генеральских коллег изловили аферисток с быстротой, достойной легендарного Исаева-Штирлица. Все украденное немедленно вернули владелице.

## Путь к военной славе начался в Пишпек

С точным местом рождения Михаила Фрунзе связано не меньше загадок, чем с причинами его таинственной смерти. Остается только гадать, почему Мишу крестили не в Пишпек, а в больше чем на пятьдесят верст удаленном селе Беловодском.

Согласно обнаруженной «Вечерним Бишкеком» в фондах дома-музея «Метрической книге, данной из Туркестанской духовной консистории беловодской Михайловской церкви для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших на 1885 год», младенец Михаил появился на свет 21 января (по нынешнему календарному стилю 2 февраля) 1885 года.

Родители его православного вероисповедания, состоящие в законном браке Василий Михайлович Фрунзе и законная жена

## секрет Фрунзеграда

Интересна впервые рассказанная на страницах «ВБ» в 1990-х история с увековечением имени Фрунзе в названии нашего города. Как только стало известно о таинственной смерти земляка, в Пишпек местные власти организовали в начале ноября 1925-го траурный митинг с участием проживавшей тогда на Ключевой улице (нынешняя Манаса) матери полководца. И приняли резолюцию: переименовать Пишпек во Фрунзеград!

К тому времени появилась только пара городов со столь звучным окончанием: Ленинград и Сталинград. Неудивительно, что к апрелю 1926-го московские власти внесли важное уточнение: бывшему Пишпеку звать не Фрунзеградом, а просто Фрунзе. И сделали замечание «каракиргизским товарищам»: в дальнейшем предвзвременно согласовывать свою переименовательную деятельность с Москвой.

В итоге Фрунзеградом нашему городу довелось быть несколько месяцев, а Фрунзе — почти 65 лет.



На почетном месте в квартире Татьяны Михайловны — портрет ее покойного мужа, генерала Павлова.

вистское правительство направляет победителя на самые опасные фронты Гражданской войны.

Фрунзе называют полководцем, не проигравшим ни одного сражения. Среди побежденных им — знаменитейшие генерал барон Петр Врангель и адмирал Александр Колчак.

## Первый Герой Страны Советов

Как напоминает Татьяна Михайловна, самой грандиозной военной операцией ее отца оказалось в ноябре 1920-го форсирование Гнилого моря — Сиваша и овладение Красной Армией полуостровом Крым.

Тогда Фрунзе был награжден наивысшей военной наградой — почетным революционным оружием: шашкой с прикрепленным к ней орденом Красного Знамени и изображением Карла Маркса на золотом эфесе. Плюс надпись «Народному герою тов. Фрунзе».

Авторитет успешного полководца был так велик, что многие белогвардейские офицеры и солдаты поверили обещанному «красным фельдмаршалом» прощению и остались в Крыму после эвакуации основных белых сил в турецкий Стамбул. Однако большевистские власти поспешили начать красный террор, расстреляли тысячи оказавшихся в плену белогвардейцев. Получилось, что к их массовой гибели оказались причастен и Фрунзе.

В начале 20-х годов Фрунзе откомандировали из Москвы в Харьков, тогдашнюю столицу Украины, где он командовал ее войсками, а также иногда выполнял важные дипломатии. Например, вел переговоры с турецким лидером Мустафой Кемаль-пашой, будущим Атаатюрком.

Именно в качестве представителя Украины Фрунзе поставил свою подпись 30 декабря 1922 года под Договором об образовании СССР (еще одним подписантом — тоже уроженцем Пишпекского уезда, был Абдыкерим Сыдыков, представлявший Туркестанскую АССР).

С апреля 1924-го Фрунзе возглавлял Штаб и Военную академию РККА. Закономерным венцом военной карьеры стало назначение Фрунзе в январе 1925-го вместо опального Льва Троцкого председателем Реввоенсовета СССР и народным комиссаром по военным и морским делам. Татьяна Михайловна не очень верит в «естественную смерть» своего отца. Фрунзе неожиданно скончался 31 октября 1925-го на операционном столе «от передозировки наркоза».

Непобедимого председателя Реввоенсовета похоронили по наивысшему разряду — в отдельной могиле у Кремлевской стены, рядом с ленинским Мавзолеем. Здесь прах Фрунзе покоится и сегодня с намогильным бюстом в суперпочетном ряду. Рядом — вот полный список по хронологии — с могилами Свердлова, Дзержинского, Калинина, Жданова, Сталина, Ворошилова, Буденного, Суслова, Брежнева, Андропова и Черненко.

...Молва поспешила связать смерть Фрунзе с «секретным приказом Сталина». Ведь блестящая карьера полководца не могла не беспокоить всевышнего генерального секретаря ЦК ВКП(б). Борис Пильняк в художественной форме изложил эту версию в своей «Повести непогашенной луны». В мае 1926-го текст повести вырезали из уже вышедших в свет номеров журнала «Новый мир» и уничтожили.

Бежавший вскоре на Запад технический секретарь Политбюро ЦК ВКП(б) Борис Бажанов долгие годы не устал в книгах и статьях (они в СССР были под строжайшим запретом) убедительно доказывать, что Фрунзе был умерщвлен врачами по приказу Сталина, ненавидящего полководца за его военную славу и независимость.

Александр ТУЗОВ.  
Фото Гульзат АЛАГОЗ кызы и архивное.

его Мавра Евфимиевна. Крестными отцом и матерью были соликамский купеческий сын Илья Баранов и жена писмоводителя токмакского уездного начальника Мария Терентьева. Совершил таинство иеромонах Нил.

В чем была необходимость ехать крестить новорожденного в неблизкое Беловодское? Или именно там роды застали Мавру Евфимиевну? Как бы то ни было, во всех известных биографиях-автобиографиях местом рождения Михаила Фрунзе однозначно указывается город Пишпек Семиреченской области.

Дела давно минувших дней? Но вот голос Татьяны Михайловны звучит в телефоне, она рассказывает, как ее с младшим братиком Тимуром воспитывала Мавра Евфимиевна, а они звали ее «просто бабушка!». И потомки той бабушки, урожденной Бочкаревой, и сегодня живут в Бишкеке, несколько семейств этих Бочкаревых имеется!

...Мишины таланты проявились рано. Он очень успешно учился в ближайшей тогда к нашему городу Верненской (то бишь алматинской) гимназии. И в честь исполнившегося в 1899-м 100-летия со дня рождения Пушкина пишпекское городское самоуправление назначило Михаилу «пушкинскую стипендию»: 10 рублей в месяц, солидно тогда.

Окончив гимназию с золотой медалью, Миша отправился в Санкт-Петербург учиться в политехническом институте. Здесь он сразу вступил в партию большевиков, его арестовали и выслали из столицы. Вехи резко изменившейся биографии: подполье в Иваново-Вознесенске и Шуге, создание первого в России Совета рабочих депутатов. Два приговора к смертной казни, замененные десятью годами каторги, затем пожизненной ссылкой. Побег из Верхоянска, с полюса холода...

А с конца 1917 года восходит звезда его военной славы. Вооруженный отряд иваново-вознесенских и шуйских рабочих во главе с Михаилом Фрунзе разгромил юнкеров и решил судьбу Октябрьской революции в Москве.

Пришедшее к власти больше-